Mötesanteckningar Välfärdsteknikråd 2020-06-03

Var: Via Skype
När: 3 juni 2020 13.00- 15.30


	Ärende
	Vad?

	Närvarande

	Från Hjälpmedelscentralen
Stefan Frisk (processledare välfärdsteknik) 
Veronica Gutegård (processledare välfärdsteknik) 
Carina Svensson (hjälpmedelskonsulent)
Lisa Moberg (produktansvarig) 
Britt Forsberg (verksamhetschef) 
Pernilla Volmevik Lundberg (enhetschef)

Från länet:
Birgitta Billinger Lundberg, Värnamo (utvecklingschef) 
Conny Israelsson, Tranås (systemförvaltare, varit med i välfärdsprojektet)
Dan Kax, Jönköping (enhetschef, trygghetsskapande teknik, varit med i välfärdsprojektet)
Malin Johansson, Nässjö (utvecklingschef, var med i början av välfärdsprojektet)
Malin Jönrup, Gnosjö (arbetsterapeut, varit med i projektet)
Ellen Strömberg, Habo (verksamhetsutvecklare, varit med i projektet)
Ekrem Voca, Vaggeryd (systemförvaltare väldfärdsteknik)
Andreas Andersson, Eksjö (arbetsterapeut)
Sofia Önsten, Vetlanda (arbetsterapeut)
Kerstin Carlsson, Sävsjö (MAS, ersätter Henrik IT-utvecklare)
Simon Hillfors, Aneby (verksamhetsutv, varit med i projektet)

EJ NÄRVARANDE:
Erik Knipensjö (Mullsjö), 
Representant från Gislaveds kommun 

	Presentation
	Veronica och Stefan hälsar alla välkomna.
En presentationsrunda från Hjälpmedelscentralen (HMC) och alla deltagare.

	Dagordningen
	Veronica går igenom dagordningen för mötet.

	Föregående mötesanteckningar
	Alla har fått föregående anteckningar.
Elin, Habo: Har Stefan fått svar på det vi frågade om i anteckningarna, dvs vad som finns i våra kommuner avseende trygghetskameror och vad som krävs? Nej, hittills har endast Ellen själv svarat. Men intresset för en sammanställd bild är stort. Eftersom många är intresserade av en inventering av vilken typ av välfärdsteknik som finns i de olika kommunerna kommer HMC att inför nästa möte skicka ut ett frågeformulär till alla representanter för att inventera prylarna respektive kommun. 

Aneby berättar att de är intresserade av, och att Eksjö har köpt, Phoniros e-tillsyn.

Det verkar finnas konsensus om att det är tillsynskamera och medicinpåminnare som är mest aktuellt för de flesta. 

	GPS-larm
	Förskrivningarna rullar sakta på. HMC har lämnat ut 6-7 larm, men det har inte varit någon rusning, kanske delvis på grund av pandemin. Ett Minifinder Nano-larm har inte fungerat tillfredsställande och vi har stoppat utlämning av den produkten. Leverantören Posifon håller på att försöka lösa problemet. Troligtvis ligger problemet i konfigureringen mellan larmprodukten och systemet Posifon Care. HMC upplever ett bra samarbete med leverantören. De larm HMC lämnat ut har lämnat ut har testats noga och har uppfyllt god säkerhet. 
HMC har nu i maj haft ytterligare en GPS-utbildning för förskrivare tillsammans med Posifon. Ny utbildning planerad i höst som går att anmäla sig till redan nu via lärandekalendern. HMC kommer att hålla utbildningen själv framöver. 

Carina ger exempel på patientfall där GPS-larm förskrivits:
· Äldre dam med demens där larmet kom för sent
· Yngling med Down’s syndrom
· Äldre dam med demens som går ut, hittar inte hem
· Äldre herre vars fru är iväg, han går ut, har fallrisk, larmar hemtjänsten

HMC:s styrgrupp har beslutat att vi från och med nu kan förskriva GPS-larm även till person i särskilt boende och att även personalgrupp kan vara larmmottagare. Denna ändring är redan genomförd i regelverkstexten, och gäller från och med nu.

Dan, önskar att GPS-larmen kunde landa in befintligt system hos kommunen. Jönköping har ett antal egna GPS-larm idag, ett tiotal i säbo. Fungerar inom ett eget ”ekosystem” i nuläget, men de vill ha det i befintligt system i framtiden. 

Dan undrar även över månadshyra på GPS-larm via HMC. Prislista med HMCs priser visas. Prislista med faktisk kostnad för kommunen ska bifogas presentation och minnesanteckningar. 

	Antal förskrivningar
	HMC har fått önskemål om att presentera statistik över antal förskrivningar, och efterfrågar vilka uppgifter som är intressanta för kommunerna. Gruppen diskuterar vad man önskar att följa:
Conny, Tranås: Intresserad av många punkter. Uppdelat på kommun, antal prylar, ordinärt boende eller säbo, snitt på hela regionen, 
Sofia, Vetlanda och Malin, Gnosjö: bra om det redovisas som de andra hjälpmedlen. 
Dan, Jkpg: Helhetsöverblick på annat kommunen tillhandahåller kanske vore bra.

Enighet råder om att börja med nytillkomna produkter och att HMC gör ett förslag som visas på nästa möte.

	Tillsynskamera
	Det diskuteras om det verkligen är bra om kommuner påbörjar egna lösningar när HMC håller på att implementera området? HMC uppmanar till samarbete i frågan. Kontakta Stefan och Veronica. 

HMC samlar information om tillsynskameror från kommunerna och har träffat Tranås på Skypelänk och ska snart besöka Jönköpings kommun, ev. Värnamo efter sommaren. Vaggeryd är intresserade av att vara med i HMC:s pilotstudie liksom Nässjö. Nässjö är väldigt intresserade och på tå vill utnyttja befintligt larmavtal och klä på med tillsynskameror. Vill komma igång snarast och undrar över tidsramen.
 
Tranås har en bra och kostnadseffektiv lösning, kompatibel med nästan vilken kamera som helst. 

Ellen i Habo berättar att även de är beviljade tillsyn nattetid. 
Birgitta, Värnamo: Värnamo kommun har gjort pilot och vill gå vidare. Värnamo önskar en helhetslösning med larmservice.
Malin Jönrup berättar att man i Gnosjö kommun har tre kameror och vill gå vidare. Hoppas att HMC innebär en kostnadseffektiv lösning. Undrar också om fler kommuner har Phoniros helhetslösning med deras tjänster med elektroniska lås, medicinskåp mm?
Conny, Tranås: Tranås har ca 14 kameror på ordinärt boende och 35-40 (ökar) på säbo. På ett säbo finns det kameror i stort sett på alla rum. 
Ellen, Habo, undrar hur Tranås fick skjuts i arbetssättet. Conny berättar att medarbetarna har varit involverade, man har inventerat intresse hos boende vilket var förvånansvärt högt. 
Ellen undrar över möjlighet till kommunikation via Tranås kameror. Det finns många funktioner som tillsynskamera, men inte som kommunikationskamera. Möjligt att det går att koppla på sådana kameror på systemet också. 
Vaggeryd har också tvåvägskommunikation på ”önskelistan”. Kanske kan fungera både mot anhöriga och vårdplanering i hemmet, samt för tillsynsbesök.

	Framtidens teknik i omsorgens tjänst
	SoU 2020:14 
Diskussion kring rapporten.
HMC:s kommentarer: Vi har i och med våra samverkansavtal i länet både vana och förutsättningar att samarbeta mellan kommuner och region vilket efterfrågas i rapporten. Vi också har möjlighet att samla kompetens inom området vilket också nämns som något som saknas.
Om samtycke och lagändringar: Det finns så klart fördelar med att anpassa lagen kring tvångsåtgärder och samtycke, men det kan ge ett ökat tryck på personalen. Det gäller att de som ska arbeta med detta får stöd och utbildning.  
Ellen: Habo har som kommunmål att arbeta med digitalisering och välfärdsteknik. Det är arbetssättet som är utmaningen, de finns många tekniska lösningar men kunskap, kännedom och bekvämlighet är ofta utmaningen. Håller med om att det är viktigt med förankring och stöd från beslutsfattare. 
Conny: Man måste ha stöd, och även politiker och ledningsgrupper måste våga ge sig in på dessa områden. Viktigt att få kunskapen, det saknas i många fall.  Det handlar om nya arbetssätt med stöd av tekniken. Alla chefer i socialtjänsten och alla politiker behöver utbildas. 
Dan: Upplever att politiker och tjänstemän är ”på tå” inom Jönköpings kommun, men det behövs digital mognad och att våga. De som kommit längst idag tittar på lagstiftningen men vågar tänja lite, och gör om hellre än att inte våga alls. 
Ellen: Hur förbereder och uppmuntrar vi målgrupperna? Kanske fått lite hjälp av Coronapandemin. Vi behöver göra kommuninnevånaren kunnig i självständighet. 
Dan: Upphandling förenklar inte för oss, det belyses också i rapporten. Birgitta: Det finns krav på att redovisa hur mycket tjänat på att införa välfärdstjänster, kan då behöva dra in på personal. 
Dan: Viktigt att beskriva vilka mål man har med tekniken.  Målet är ju inte alltid att dra ner på personal utan kan tex vara att få en jämnare arbetsbelastning, behålla personal och sänka sjuktal. 
Sofia: I Vetlanda har nattkameror gett nöjda och trygga patienter. De har 7-8 kameror som gjort att personen inte behöver fysisk tillsyn – vi får inte glömma vinsten med trygghet för patienten. 

HMC kommer att fortsätt bevaka och se vad som händer med förslagen från rapporten.

	Laget runt/ 
Övriga frågor
	Andreas: Bra att öppnat för GPS-larm på säbo. Eksjö kan ha patienter på gång för förskrivning. Hur har det gått med larmmottagning hos personal? HMC menar att det inte framkommit några tecken på oro eller tveksamhet, men har inte fått in så mycket input ännu. 
Kerstin: Var med i e-hälsorådet för länge sedan då det pratades om att HMC borde hålla i detta område, nu har vi ju kommit en bit på vägen. Viktigt att MAS i kommunen hålls informerade. Sorgligt att se utredningen att kommunen är dålig på teknik. Viktigt att fokus ska vara på självständighet för brukarna.
Malin Jönrup: Trevlig eftermiddag, intressant. Malin nämner även att de provat medicindoseraren, Dosell, men kommer nog att hoppa av eftersom det inte fungerat så bra.  
[bookmark: _GoBack]Ellen: Härliga och bra möten, blir inspirerad.
Ekrem: Nöjd med mötet, tycker det ska bli spännande och kul.
Sofia: Bra eftermiddag. 
Birgitta: Jobbat med välfärdsteknik även i Blekinge och Saltsjöbaden. Politiken har ofta önskemål att spara pengar och personal. Upplever att det går trögt med breddinförandet fast det finns teknik. 
Conny: Medismart ska testas i Tranås i höst, den produkten verkar fungera bra. Conny berättar att de har två apparater hemma, om någon är nyfiken.

	Nya möten i höst
	21 september 13:30 - 15:30
30 november 13:30 -  15:30 
Förhoppningsvis kan vi träffas ”på riktigt” på hjälpmedelscentralen



Vid anteckningarna
Pernilla Volmevik Lundberg

