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Iordningställande och överlämnande av Innohep på vårdenhet

Endossprutor med Innohep iordningställs och överlämnas då patienten är ordinerad behandlingen en kortare tid efter vårdtiden (max 2 veckor).
Rutin för läkaren 
· Läkaren ordinerar dos och behandlingstid i Cosmic Läkemedelslista. Gäller även patienter med maskinell dosdispensering.
· [bookmark: _GoBack]Läkaren ansvarar för att patienten får med sig ett skriftligt underlag, i första hand Cosmics läkemedelslista, där preparatnamn, styrka, dos, administreringssätt och behandlingstid framgår.
Rutin för sjuksköterskan 
Förberedelse görs i god tid före hemgång så patienten har möjlighet att själv pröva att administrera sprutan om hen ska göra det i hemmet. Om Innohep-sprutorna överlämnas i förväg ska de förvaras i låst skåp hos patienten fram till utskrivning. Farmacevt kan, på uppdrag av sjuksköterska, också iordningställa Innohep.
· Sjuksköterskan informerar/ visar patienten hur man administrerar Innohep, låter patienten själv administrera läkemedlet och förvissar sig om att patienten har förstått informationen. Instruktionsfilm finns på www.medicinistruktioner.se. Innohep-broschyr används.
· Sjuksköterskan kontrollerar patientidentitet, dos och antal sprutor i läkemedelsjournalen eller motsvarande.
· Sjuksköterskan iordningställer läkemedel så att patienten får med sig en sprutförpackning, där bipacksedel samt annan märkning finns med. Saknas sprutförpackning ska läkemedlen iordningställas i plastpåse som används för läkemedel och kopia på bipacksedeln ska bifogas. Förpackningen ska märkas med patientens namn och personnummer, samt datum och signum när och av vem som iordningställt Innohep-strutorna.
· Sjuksköterskan dokumenterar antal sprutor som iordningställts och överlämnats, förslagsvis enligt rekommenderat arbetssätt ”Administrera eller Överlämna läkemedel i öppenvård eller vid hemgång från sjukhus”.
· Sjuksköterskan uppmanar patienten att följa instruktionen för kassation.
Kassation av använda sprutor 
För kassation av använda sprutor finns två alternativ. Välj det som passar patienten:
· Efter injektion klipps kanylen av med hjälp av BD Safe-Clip. Se bruksanvisning i förpackningen. Den tomma sprutan kan slängas i hushållssoporna. BD Safe-Clip kan lämnas till apoteket.
· Lägg tillbaka den använda sprutan i plasttuben enligt informationen i Innohep-broschyren. Plasttub med sprutor samlas i påse avsedd för kasserade läkemedel och lämnas till apoteket.


image1.wmf

