Region Jönköpings läns riktlinjer för doft, växt och assistanshund

Allergi och annan överkänslighet är ett folkhälsoproblem. 
Region Jönköpings läns lokaler ska vara tillgängliga för alla. Människor med besvär i andningsorganen och allergier ska kunna vistas i en miljö utan att drabbas av allergiska reaktioner eller besvär i andningsvägarna. 
Dofter
Dofter som kan irritera:
· Starkt doftande skönhetsprodukter som parfym, rakvatten
· Kläder som tvättats i starkt parfymerade tvätt- och sköljmedel
· Röklukt i kläder
För att utomhusmiljön ska vara tillgänglig för personer som inte vill, eller av hälsoskäl inte bör, utsättas för rök gäller rökförbud på anvisad plats minst 25 meter från huvudentré eller annan ingång. 
Växter
Även allergiframkallande växter kan vålla besvär för många människor. Doftande blommor och kvistar ska inte finnas i någon av Region Jönköpings läns lokaler. 
Djur 
Djur ska inte vistas i regionens lokaler. Undantaget gäller assistanshundar eller hundar i tjänst.
Assistanshund
Personer med funktionsnedsättning kan ha olika behov av hjälpmedel. För vissa målgrupper finns idag även levande hjälpmedel i syfte att öka personens möjlighet till självständighet.
Exempel på assistanshundar
· Ledarhund för personer med synnedsättning
· Alarmerande servicehund (diabeteshund, epilepsihund)
· Signalhund för personer med hörselnedsättning
· Servicehund hjälper personer med nedsatt rörelseförmåga
En assistanshund är tränad att utföra ett uppdrag. En assistanshund som är i tjänst bär alltid markerad klädsel så kallat tjänstetäcke.
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Hund i tjänst får följa med in på vårdcentral. Hunden ska om möjligt gå in via särskild ingång och får vistas i behandlingsrummet. Person som avser ta med assistanshunden bör kontakta vårdcentralen i god tid före besök.
Inom den specialiserade vården (länets tre sjukhus och akutmottagningar) är det inte alltid lämpligt att ta med hunden av hygieniska skäl. Inför ett planerat besök ska hundägaren alltid ta kontakt med den aktuella mottagningen för att säkerställa att hunden kan följa med. 
Assistanshund i övrig verksamhet
I de flesta av regionens lokaler råder hundförbud med undantag från assistanshund. Assistanshunden får följa med i syfte att öka självständigheten för den enskilde inte enbart som sällskap. Rekommendationen är att kontakta den verksamhet som ska besökas så att eventuella förberedelser kan göras i förväg. 
Sociala tjänstehundar
En assistanshund ska inte förväxlas med andra sociala tjänstehundar som är tränade för ett uppdrag som inte är knutet till en specifik förare (vårdhund, terapihund, cancerhund, läshund).  Sociala tjänstehundar tjänstgör tillsammans med sin förare som stöd och hjälp för flera personer i olika typer av vård och omsorg.

