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Tillgänglighetsvillkor för Region Jönköpings län
Många lösningar är utformade efter den norm som råder i samhället och fungerar bra för vissa grupper, samtidigt som de kan vara ett hinder för andra.
Att arbeta med principen om universell utformning handlar om att skapa lösningar som fungerar för så många som möjligt redan från början. Då inkluderas fler och anpassningar i efterhand kan undvikas.
[bookmark: _GoBack]Allmänna lokaler ska vara utformade så att alla har tillträde och kan använda dem på lika villkor.
Av- och påstigningsplats
Angöringsplats - ett ställe där till exempel färdtjänst och taxi kan stanna. Den ska finnas nära entrén, avståndet högst 25 meter, helst inte längre än 10 meter. Entré ska vara tydligt skyltad.
Av- och påstigningsplatsen används ibland av fordon med lyft eller ramp på bilens baksida, det kan behövas extra utrymme för detta, längden bör därför vara minst 7 meter, men helst 9 meter.
Markbeläggningen ska vara fast, jämn och halkfri.
Om trottoarkant passeras när man tar sig från angöringsplatsen ska del av trottoarkant, minst 90 cm, vara nedsänkt till nollnivå med en lutning på max 8 % (1:12).
Ledstråk rekommenderas om passagerna är långa eller det är svårt för personer med nedsatt syn eller nedsatt orienteringsförmåga att hitta till entrén. Ledstråk är en sammanhängande gångyta utformad så att personen kan följa det med eller utan teknikkäpp (vit käpp). Stråket ska kännas naturligt att följa och vara fritt från hinder. I första hand genom naturliga avgränsningar (vägg, staket, trottoarkant, gräskant) och kompletteras med konstgjorda ledstråk endast vid behov. Avbrott i avgränsningen bör vara högst 1 meter för att man inte ska tappa orienteringen. Ledstråket bör vara visuellt och kännbart. Visuellt innebär att kontrasten mellan stråket och omgivningen är minst 0.40 NCS.
Om ledstråk ska anläggas vid av- och påstigningsplatsen ska platsen vara markerad med skylt och linjer i marken.
Belysningen ska finnas vid av- och påstigningsplatsen för att göra det lätt att uppfatta hur underlaget ser ut.
Parkeringsplats
Parkering ska finnas inom 25 m från entré. Parkering för fordon med särskilt tillstånd ska vara tydligt skyltad och markerad med symbol och linjer i marken och området ska vara belyst.
Parkeringsanläggning med upp till 10 platser ska ha en reserverad för fordon med särskilt tillstånd. Har parkeringen mellan 10 till 50 platser ska minst 2 vara reserverade o.s.v.
Markbeläggningen ska vara fast, jämn och halkfri. Lutningen i sidled bör inte överstiga 2 % (1:50).
Minst en parkeringsplats ska vara 5 m bred så att den medger att rullstolen, med ramp eller lift, tas in/ut från sidan av ett fordon. Breddmåttet 5 m kan minskas till 3,6 m om markytan bredvid kan tas i anspråk. Övriga parkeringsplatser ska vara minst 3,6 m breda.
Parkeringsplats för fordon med särskilt tillstånd utmed gatan bör undvikas ur säkerhetssynpunkt, men om sådan finns ska den vara minst 7 meter, helst 9 meter lång så den medger att rullstol, med ramp eller lift, tas in/ut bakom fordonet.
Passeras trottoarkant ska del av kanten, minst 90 cm, vara nedsänkt till nollnivå med en lutning på max 8 % (1:12).
Gångväg till entré
Gångväg mellan entréerna till byggnaden och angöringsplats, parkeringsplats och hållplats för kollektivtrafik ska vara tillgänglig för alla. Markbeläggningen ska vara fast, jämn och utan kanter eller branta lutningar. Belysning ska finnas utmed gångvägen.
Gångytan ska vara minst 90 cm bred och ge möjlighet till möten för personer som förflyttar sig med rullstol. Mötesplatserna bör vara minst 1.5 m i bredd.
Ledstråk rekommenderas om passagerna är långa eller det är svårt för personer med nedsatt syn eller nedsatt orienteringsförmåga att hitta till entrén. Ledstråk är en sammanhängande gångyta utformad så att personen kan följa det med eller utan teknikkäpp (vit käpp). Stråket ska kännas naturligt att följa och vara fritt från hinder. Ofta är naturliga ledstråk (gräskanter, husvägg, trottoar- eller rabattkant, mur, staket) lättare att följa än konstgjorda. I första hand dessa utnyttjas och kompletteras med konstgjorda ledstråk endast vid behov. Avbrott i avgränsningen bör vara högst 1 meter för att man inte ska tappa orienteringen. Ledstråket bör vara visuellt och kännbart. Visuellt innebär att kontrasten mellan stråket och omgivningen är minst 0.40 NCS. 
Om det finns nivåskillnader som trappa, ramp eller hiss gäller riktlinjer enligt Boverket (se Passager).
Gångväg som är längre än 25 m ska ha en sittplats. Sittplatsen ska helst vara utformad med armstöd på båda sidor. Tvärslå eller liknande under stolens framben bör inte finnas eftersom den hindrar benen från att föras in under stolen när man reser sig upp.
Entré
Huvudentré ska vara tydligt skyltad. Om huvudentrén inte är tillgängligt utformad behöver en hänvisningsskylt finnas till den tillgängliga entrén. En skylt som är väl synlig från körväg kan behövas tillparkeringsplats och av- och påstigningsplats vid den tillgängliga entrén.
Det ska vara möjligt att sitta klimatskyddad och vänta på bil och även vara synlig för chauffören. Sittplatser bör vara 45-50 cm och försedda med armstöd på båda sidorna för att underlätta uppresning. Tvärslå eller liknande under stolens framben bör inte finnas eftersom den hindrar benen från att föras in under stolen när man reser sig upp.
Utanför entrédörr ska marken vara jämn, hårdgjord och om det finns lutning ska den inte överskrida 1:50 (2%). Det ska vara möjligt att vända med rullstol, vändytan bör därför vara 2 x 2 meter.
Vid entrén ska det inte finnas någon nivåskillnad. Om det finns nivåskillnader som trappa, ramp eller hiss gäller riktlinjer enligt BBR (Boverket).
Dörren ska vara lätt att hitta. Personer med nedsatt syn uppfattar detaljer lättare om det finns ett tydligt möte mellan ljust och mörkt. Dörrar (skjutdörr eller slagdörr) ska därför ha ljushetskontrast mot dörrkarm eller bakomliggande vägg (0.40 NCS). Stora glaspartier ska vara markerade i ögonhöjd för sittande och stående personer (90/150 cm över mark), markeringen ska ha ljushetskontrast mot bakomliggande yta (0.40 NCS). Alternativ till markering kan vara en bred (ca 40 cm) markering över dörr, markeringen ska i detta fall vara tvåfärgad.
Dörrens fria passagebredd ska vara minst 84 cm bred (när dörren är öppnad 90°) och försedd med automatisk dörröppning (med eller utan manöverdon). För att personer med nedsatt rörelseförmåga lätt ska nå manöverdon för dörröppning ska denna vara placerad 80 cm över markyta och minst 70 cm från hörn eller annat hinder. Manöverdonet ska vara väl synligt mot omgivningen med ljushetskontrast (0.40 NCS). Manöverdon ska finnas både innanför och utanför dörren.
Automatiskt öppnad dörr bör förses med säkerhetssensor eftersom den innebär risk för att man kommer i kläm när dörren stängs eller får den på sig när den öppnas. Om säkerhetssensor saknas ska dörrens slagyta vara markerad visuellt.
Om karuselldörr finns ska denna kompletteras med dörr som kan användas av personer med olika funktionsnedsättningar. Dörren ska hållas öppen under samma tider som karuselldörren.
Tröskel bör inte förekomma. Om tröskel finns ska den vara avfasad från båda håll. Tröskelhöjden ska vara maximalt 15 mm. Hänsyn tas till branddörrar och utrymningsdörrar.
Skrapgaller och löst liggande mattor ska inte utgöra en risk för fall eller skada.
Rökning ska vara förbjuden inom 15 m från entrédörr, hänvisningsskylt bör finnas. 
Vindfång
Vindfång ska helst vara utformade så att man kan passera utan att behöva ändra riktning. 
Dörrar och passageöppningar ska vara lätta att upptäcka. Personer med nedsatt syn uppfattar lättare detaljer om det finns ett tydligt möte mellan ljust och mörkt så att det skapas en tydlig gräns. Skjutdörr eller slagdörr ska därför vara tydligt kontrastmarkerad mot dörrkarm eller bakomliggande vägg. Öppningen ska ha en 5 cm bred markering på tre av dörröppningens sidor med ljushetskontrast (0,40 NCS) mot intilliggande yta. Dörröppningen ska vara kontrastmarkerad både på in- och utsida.
Glasdörrar och stora glaspartier ska vara markerade i ögonhöjd för sittande 90 cm och för stående 150 cm över mark. Markeringen ska ha ljushetskontrast (0,40 NCS) mot bakomliggande yta. Alternativ till två markeringar kan vara en cirka 40 cm bred markering över dörr, markeringen ska i detta fall vara tvåfärgad.
Dörrens fria passagebredd ska vara minst 84 cm bred (när dörren är öppnad 90°) och försedd med automatisk dörröppning (med eller utan manöverdon). För att personer med nedsatt rörelseförmåga lätt ska nå manöverdon för dörröppning ska denna vara placerad 80-90 cm över markyta och minst 70 cm från hörn eller annat hinder. Manöverdonet ska vara väl synligt mot omgivningen med ljushetskontrast (0.40 NCS). Manöverdon ska finnas både innanför och utanför dörren.
Automatiskt öppnad dörr bör förses med säkerhetssensor eftersom den innebär risk för att man kommer i kläm när dörren stängs eller får den på sig när den öppnas. Om säkerhetssensor saknas ska dörrens slagyta ska vara markerad visuellt.
Trösklar bör undvikas. Om tröskel finns får den vara max 1,5 cm hög och den ska vara avfasad från båda håll. Hänsyn tas till branddörrar och utrymningsdörrar.
Inga växter som kan förorsaka besvär för personer med allergi ska förekomma i allmänna lokaler.
Passager
Det ska vara lätt att orientera sig vilket innebär att skyltning i lokalerna är  bra och tydlig (se Skyltprogram).
Passager ska vara tillräckligt breda för att personer som förflyttar sig med rullstol ska kunna mötas, men också ge möjlighet att vända och backa med rullstol. Rekommenderad minsta bredd är 1,5 meter.
Passager ska vara fria från fasta hinder eller utskjutande föremål. Finns detta ska de vara visuellt och kännbart markerade. Visuellt markerade innebär att hindret har en ljuskontrasterande färg mot omgivningen (0.40 NCS).
Undvik lösa föremål i gångstråk.
Ledstråk
Ledstråk rekommenderas om passagerna är långa eller det är svårt för personer med nedsatt syn eller nedsatt orienteringsförmåga att orientera sig i lokalen (till reception, hiss, toaletter). Ledstråk är ett sammanhängande gångstråk utformad så att personen kan följa det med eller utan teknikkäpp (vit käpp). Stråket ska kännas naturligt att följa och vara fritt från hinder. Ofta är naturliga ledstråk (gräskanter, husvägg, trottoar- eller rabattkant, mur, staket) lättare att följa än konstgjorda. I första hand ska dessa utnyttjas och kompletteras med konstgjorda ledstråk endast vid behov. Avbrott i avgränsningen bör vara högst 1 meter för att man inte ska tappa orienteringen. Ledstråket ska vara visuellt och kännbart. Visuellt innebär att kontrasten mellan stråket och omgivningen är minst 0,40 NCS.
Ledstråk inomhus bör vara infällda i golvet. Används taktila ledstråk som inte är infällda är det viktigt att de inte utgör fallrisk eller blir ett svårpasserat hinder för de som förflyttar sig med rullstol eller gånghjälpmedel.
Trappa
Fribärande trappor bör ha tydlig visuell och kännbar markering för att hindra personer med nedsatt syn att gå in i trappan.
Beläggningen i trappan ska vara fast, jämn och helst halkfri. Trä har nackdelen att bli halt när det är vått.
Översta och nedersta trappsteget i varje trapplopp ska vara kontrastmarkerat (0.40 NCS), antingen hela trappsteget eller stegets framkant.
Ledstång ska finnas på båda sidor vid trappa och enskilda trappsteg och sitta på 90 cm höjd. Ledstången bör gå 30 cm förbi översta och nedersta trappsteget och förbi rampens/trappans början och slut. Ändavslutningen bör vara utformad så att risk för att fastna med kläder minimeras.
Ledstången ska vara kontrastmarkerad mot bakgrunden (0.40 NCS).
För transport med bår ska det finnas en utgång som gör det möjligt för en person att förflytta bår på hjul mellan verksamheten och transportfordon. För detta behöver säkerställas en lämplig trappa, hiss eller tillgång till ramp.
Ramper
Den fria bredden på rampen bör vara minst 1,3 meter.
Materialen bör vara hårt, jämnt och helst halkfritt. Lämpliga material är asfalt, borstad betong samt sträckmetall. Trä har nackdelen att bli halt när det är vått.
Rampen bör inte luta mer än 1:12 (8%) helst inte mer än 1:20 (5%)
Ledstång ska finnas på båda sidor vid rampen och sitta på 90 cm höjd. Ledstången bör gå 30 cm förbi rampens början och slut och ändavslutningen bör vara utformad så att risk för att fastna med kläder minimeras. Ledstången ska vara kontrastmarkerad mot bakgrunden (0.40 NCS).
Översta och nedersta delen av rampen i varje sektion ska vara kontrastmarkerad (0.40 NCS).
Avåkningsskydd ska finnas på båda sidor om rampen för att undvika fallolyckor. Avåkningsskyddet bör vara cirka 10 cm högt men ska vara minst 4 cm högt.
Om rampen har flera nivåer bör vilplanet mellan varje sektion vara minst 2 meter långt så användare av rullstol hinner stanna på väg ner för rampen. Höjdskillnaden bör inte vara mer än 0.5 meter mellan vilplan och den totala höjdskillnaden för hela rampen bör inte vara mer än 1 meter. Är höjdskillnaden större bör man överväga möjligheten att installera annan lyftanordning.
För transport med bår ska det finnas en utgång som gör det möjligt för en person att förflytta bår på hjul mellan verksamheten och transportfordon. För detta behöver säkerställas lämpligt hissmått eller tillgång till ramp.
Hiss
Hissdörren ska vara lätt att upptäcka. Öppningen ska ha en 5 cm bred markering på tre av dörröppningens sidor med ljushetskontrast (0.40 NCS) mot intilliggande yta.
Stora glaspartier i hiss ska vara markerade i ögonhöjd för sittande 90 cm och för stående 150 cm över mark ha ljushetskontrast (0.40 NCS) mot bakomliggande yta. Alternativ till två markeringar kan vara en cirka 40 cm bred markering över dörr, markeringen ska i detta fall vara tvåfärgad.
Ytan utanför hissdörren ska vara minst 1.5x1.5 meter så att man kan öppna dörren utan att rullstolen hindrar dörren från att slås upp. Lutningen i längs- och sidled får vara max 1:50 (2%).
Dörrens fria bredd bör vara minst 90 cm.
Hissdörr ska vara lätt att öppna. Dörren ska vara försedd med anropsknapp och helst med automatisk dörröppning. Anropsknappens/dörröppnarens ska placeras 80-90 cm över mark. Anropsknapp/dörröppnare ska placeras minst 70 cm, gärna 1 meter från hörn eller andra hinder.
Hissens anropsknapp/dörröppnare ska vara kontrastmarkerad (0.40 NCS) mot bakomliggande yta.
Automatiskt öppnad dörr ska förses med säkerhetssensor då det innebär risk att komma i kläm när dörren stängs eller få den på sig när dörren öppnas. Rekommenderad passagetid är 15 sek om inte säkerhetssensor finns.
Trösklar ska undvikas.
Hissens korgmått ska vara minst 1.1 x 1.4 m. För transport med bår ska det finnas en utgång som gör det möjligt för en person att förflytta bår på hjul mellan verksamheten och transportfordon. För detta behöver säkerställas lämpligt hissmått eller tillgång till ramp.
Hissknapparna ska kunna nås av personer som förflyttar sig med rullstol, vara placerad 80 cm över markyta och minst 70 cm från hörn eller annat hinder.
I hissen ska det finnas nödlarm som är markerat både visuellt och kännbart.
Inomhusmiljö generellt
Inga växter som kan förorsaka besvär för personer med allergi ska förekomma i allmänna lokaler. 
Hundar är generellt inte tillåtna i sjukvårdsmiljöer, med undantag för arbetande hundar (ledarhundar, signalhund etc.). 
Allmänbelysning ska vara jämn och bländfri. Fönsterrutor som ger upphov till bländande dagsljus ska vara möjliga att skärma av. Ljudmiljön ska vara bullerfri.
Gångar och passager ska hållas fria från lösa hinder. Golv med iögonfallande mönster bör undvikas.
Sittplats som ska kunna användas av personer med nedsatt rörelseförmåga bör vara 45-50 cm för att underlätta uppresning. Sittplatsen bör vara försedd med rygg- och armstöd som når förbi sittplatsen framkant på båda sidorna för att underlätta uppresning. Tvärslå eller liknande under stolens framben bör inte finnas eftersom den hindrar benen från att föras in under stolen när man reser sig upp.
Personer med nedsatt syn uppfattar lättare rum eller detaljer i ett rum om det finns ett tydligt möte mellan ljust och mörkt. Tänk på att viktiga funktioner bör kontrastmarkeras för att lättare upptäckas. Ljushetskontrast mot bakomliggande vägg eller omgivning ska vara (0.40 NCS).
Receptionsdisk
Det ska vara lätt att hitta till receptionen. Om passagen är lång eller det är svårt att orientera sig trots skyltning rekommenderas ledstråk (se Ledstråk).
Reception eller informationsdisk ska vara väl synlig eller skyltad från entrén.
Allmänbelysning ska vara jämn och ge bra ljusförhållanden. Ansiktet på den som arbetar vid disken måste kunna ses tydligt så att personer med nedsatt hörsel har möjlighet att avläsa talet. Är receptionsdisken utrustad med glasruta ska denna vara öppningsbar för att underlätta kommunikation. Belysningen får inte ge skarpa skuggor eller blända vare sig personal eller besökare.
Personer med nedsatt syn uppfattar lättare rum eller detaljer i ett rum om det finns ett tydligt möte mellan ljust och mörkt. Receptionsdisken ska ha ljushetskontrast mot bakomliggande vägg eller omgivning (0.40 NCS).
Receptionen ska vara utformad för att kunna möta stående och sittande personer. Del av receptionsdisk (1 meter) ska vara nedsänkt till 80 cm över golv. Under den nedsänkta delen ska fritt benutrymme finnas. Vid den nedsänkta delen är det bra om det finns tillgång till sittplats (se Inomhusmiljö).
Ringklockor, kortläsare och andra funktioner som ska användas av besökare placeras på höjd 80-100 cm över golv (eller vara flyttbara) och minst 70 cm från hörn eller annat hinder. Detta för att underlätta för kortväxta personer och personer som förflyttar sig med rullstol att använda dem. Funktionerna ska ha ljushetskontrast mot omgivningen (0.40 NCS).
Receptionen ska vara utrustad med hörslinga s.k. receptionsslinga. Tydlig skylt ska informera om att teleslinga finns.
Om kölappssystem finns ska denna vara användbar för alla besökare. Lämplig höjd är att knappsatsen är placerad ca 80 cm över golv och minst 70 cm från hörn. Den ska vara lätt att hantera, vara stadig och ha ljushetskontrast mot omgivningen (0.40 NCS). Skyltar i anslutning till systemet ska vara läsbara.
För dörrar och passageöppningar i receptionen gäller samma riktlinjer som för inomhusdörrar (se Passager).
För receptionen gäller samma riktlinjer som för inomhusmiljö generellt (se Inomhusmiljö).
Kapprum
För att person som förflyttar sig med rullstol ska kunna använda kapprummet behövs utrymme som är tillräckligt stort för att tillåta vändning med rullstol (1.5 x 1.5 m).
För dörrar och passageöppningar till kapprum gäller samma riktlinjer som för inomhusdörrar (se Passager).
För kapprum gäller samma riktlinjer som för inomhusmiljö generellt (se Inomhusmiljö).
Kapphyllor som skjuter ut i gångytan och utgör risk att skada sig ska byggas in med gavel och/eller markeras visuellt. Krokar ska finnas på flera höjder, minst en krok på 80 cm och 120 cm.
Finns spegel ska denna även vara användbar för kortväxta personer och sittande personer. Spegel för helfigur ska vara placerad med underkant 30 cm och för halvfigur i underkant 80 cm över golv.
Väntrum
Väntrummet ska kunna användas av alla besökare.  Det innebär att funktioner som hyllor, informationsmaterial, automater och liknande ska finnas på lämplig höjd (80-100 cm över golv) och minst 70 cm från hörn eller annat hinder. Möbler och annan utrustning ska vara lätt att hitta för personer med nedsatt synförmåga, tänk kontraster!
För dörrar och passageöppningar i väntrum gäller samma riktlinjer som för inomhusdörrar (se Passager).
För väntrum gäller samma riktlinjer som för inomhusmiljö generellt (se Inomhusmiljö).
Toaletter allmänt
Det ska finnas tillgång till minst en RWC. För personer med nedsatt rörelseförmåga behövs särskilt rymliga toaletter. I övrigt bör samtliga toaletter kunna fungera för i princip alla. Det finns ingen anledning att personer med t.ex. synskada eller hörselnedsättning enbart ska använda toaletter som är dimensionerade för rullstol eller barnvagn. För personer med synskada kan det tvärtom vara bättre med en mindre toalett som gör det enklare att orientera sig. Krav på god tillgänglighet ska därför tillämpas på alla toaletter.
Toaletter ska vara tydligt skyltade och kunna ses och läsas av alla. Textstorleken ska vara minst 15 mm hög, taktil, ha punktskrift och grafisk symbol. Texten och symbolen ska ha en kontrast mot bakgrunden som är minst 0.40 NCS och skylten ska vara placerad på samma sida som dörrhandtaget för att undvika att dörren öppnas mot någon som läser skylten på nära håll eller med fingrarna (se Skyltprogram).
För dörrar och passageöppningar till toaletter gäller samma riktlinjer som för inomhusdörrar (se Passager). Tröskel ska inte finnas.
Dörrlås och handtag som möjliggör låsning och stängning med samma handrörelse ska finnas.
För att enkelt orientera sig på toaletten ska handfat och toalettstol vara kontrastmarkerad mot omgivning med färg som har ljushetskontrast 0.40 NCS. Handfat ska ha engrepps- eller sensorstyrd blandare.
En avställningsyta bör finnas på toaletter generellt. Ytan bör vara 30 x 40 cm och kan vara fällbar. Om det inte finns utrymme på övriga toaletter för avställningsyta ska det finnas på RWC. Om tvättställ har ett extra brett yta bakom blandaren kan detta utgöra en avställningsyta.
Visuellt utrymningslarm ska finnas på toaletterna. Det ska vara lätt att upptäcka för person med stark hörselnedsättning som sitter på toalettstolen.
På toaletter bör finnas behållare med lock stora nog för vuxenblöja eller stomihjälpmedel.
Tillgänglig toalett – RWC
För personer med nedsatt rörelseförmåga behövs särskilt rymliga toaletter. Tillgänglig toalett (RWC) ska finnas i anslutning till reception eller entré. Om den tillgängliga toaletten finns på annan plats ska hänvisningsskylt finnas.
RWC ska vara tillgängligt skyltad och kunna ses och läsas av alla. Textstorleken ska vara minst 15 mm hög, taktil, ha punktskrift och grafisk symbol. Texten och symbolen ska ha en kontrast mot bakgrunden som är minst 0,40 NCS och skylten ska vara placerad på samma sida som dörrhandtaget för att undvika att dörren öppnas mot någon som läser skylten på nära håll eller med fingrarna (se Skyltprogram).
Golvyta ska vara 2.2 x 2.2 meter för att kunna vända, back och svänga med rullstol.
Trösklar ska undvikas, en luftfylld gummitröskel, eventuellt med släp-list på dörren kan med fördel användas på dörr till våtutrymmen.
Dörröppningens fria bredd ska vara minst 84 cm (när dörren är öppnad 90°). För att personer som förflyttar sig med rullstol enkelt ska kunna hantera dörr bör handtaget vara placerat minst 70 cm från hörn eller annat hinder.
På dörrens insida ska finnas ett vågrätt eller diagonalt draghandtag som är minst 60 cm långt och placerat 80 cm över golv.
För att enkelt orientera sig på toaletten ska handfat och toalettstol vara kontrastmarkerad mot omgivning med färg som har ljushetskontrast 0.40 NCS.
Framför toalettstolen bör finnas 1.5 m fritt utrymme. För att personer som sitter i rullstol ska kunna göra en överflyttning till toalettstol från båda sidor behöver det finnas 90 cm fritt utrymme vid sidorna.
Toalettstolen (inkl. sittring) ska vara 48-50 cm över golv och sittring med lock bör vara av hårt material. Toalettstolen ska vara utrustad med fällbara armstöd som är lätta att hantera. Armstöden ska vara placerade 80 cm över golv och med 60 cm avstånd mellan armstöden. För att personer med nedsatt rörlighet lätt ska kunna nå toalettpapper bör hållare finnas inom nära räckhåll från båda sidor. Lämpligt kan vara att ha toalettpappershållare på båda armstöd. Placeringen av dessa får inte inkräkta på det fria utrymmet mellan armstöden.
Handfatet ska vara placerat ca. 80 cm över golv och med avloppsrörets centrum ca 45-50 cm från sidovägg. Vattenlås och andra rör får inte begränsa det fria utrymmet under.
Tvål och desinfektionsmedel och övrig inredning ska kunna användas med en hand.
Klädkrokar, torkmöjligheter, bägarautomat och annan inredning ska vara kontrastmarkerad mot omgivning (0.40 NCS) och placerad med underkant 80-100 cm över golv och 70 cm från hörn eller annat hinder för att kunna nås av personer som sitter i rullstol eller kortväxta.
För att sittande personer ska kunna använda spegel ska denna vara placerat med underkanten 90 cm över golv. Vinklad spegel kan vara ett alternativ.
En avställningsyta bör finnas. Ytan bör vara 30 x 40 cm och kan vara fällbar. Om det inte finns utrymme på övriga toaletter för avställningsyta ska det erbjudas på RWC. Om tvättstället har en bred yta bakom blandaren kan detta utgöra en avställningsyta.
Behållare med lock stora nog för vuxenblöja eller stomihjälpmedel ska finnas.
Anropsknapp för larm ska finnas. De ska vara placerade så att de kan nås från golv och toalettstol. De ska vara markerade på så sätt att de inte förväxlas med strömbrytare.
Visuellt utrymningslarm ska finnas. Det ska vara lätt att upptäcka för person med stark hörselnedsättning som sitter på toalettstolen.
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